

拓展协同育人新天地 打造特色办学新路径

宁波启动十大特色学院建设服务区域产业转型升级

使命： 对接服务宁波区域特色产业

试点工作启动后，目前已有多所在甬高校将特色学院建设纳入年度工作，积极做好数字传媒学院、旅游学院、中英时尚设计学院等特色学院的培育工作，为各项申报工作做准备。

“申报试点特色学院，必须符合本校办学定位和发展方向，同时还要能够对接上区域和行业产业的发展需求。”宁波市教育局高教处负责人介绍，随着经济发展进入新常态，宁波经济结构深刻调整、产业升级加快步伐，对高等教育人才培养结构和质量提出了更高的要求，建设特色学院是深化校企融合、产教结合，加快培养紧缺的高素质应用型和技术技能型人才的重要载体。

此次特色学院的创建，将重点对接海洋、新材料、电商、汽车、旅游、健康服务、大宗商品、文化创意、时尚等宁波区域战略性新兴产业、先进制造业、现代服务业、优势传统产业领域，适应区域产业结构转型升级的需要，服务创新驱动战略。



3月21日，海曙外国语学校红领巾德育实践基地“跳蚤市场”正式开市。当天，同学们带着自己闲置的图书、学习用品等，和小伙伴们自由交换，部分老师也很有兴致地拿出自己的书籍和学生交换物品。学校安排每月的第四周为跳蚤市场活动周，利用学生午间休息活动时间段，让学生在活动中锻炼和培养人际交往能力。

顾勤华 文/摄

乐分享！

吉林职高“拼命三郎”获评全国“最美中职生”

商报讯（甘东海）日前，由团中央学部、全国学联秘书处、中国青年报社共同举办的“寻访2015年度‘最美中职生’活动”结果公布，来自鄞州吉林职业高级中学的葛祥飞获评“最美中职生”称号。

葛祥飞出生于1998年，目前是吉林职高烹饪专业14西烹班的一名学生，曾获宁波市技能大赛职业生涯规划二等奖，其创作的大型模拟食材雕刻艺术作品——《夏日戏荷》在2015年全国职业院校学生技术技能创新成果交流赛上一经亮相立刻引来广泛的赞誉。教育部鲁昕副部长听了学生的介绍后，称赞“技术精湛了不起！”最终，该作品获得此次交流赛上文化创意赛一等奖。

葛祥飞出生于安徽亳州，五年前随父母到宁波就读。父亲是建筑工人，母亲做散工，家庭负担重。但家境不好不是他自

近日，宁波市教育局、宁波市财政局联合发文，决定首次在甬高等学府二级学院中，开展创建非独立设置的特色学院试点工作，重点在海洋、新材料、电商、汽车等领域支持建设10所左右特色学院，为区域经济社会发展及行业企业技术进步服务，推进区域产业转型升级。

李宁 陆灵刚

模式： 协同创新为企业“造血”

特色学院究竟该怎么建？市教育局高教处负责人表示，特色学院应充分整合利用政府、行业企业、科研院所、国（境）内外高水平大学等各类创新主体的优势资源，建立政府引导、学校主体、行业指导、企业参与的办学机制，实行协同育人。

“十三五”期间，宁波将认定10所左右特色学院（含中外合作），建设周期一般为4年，计划分两批开展建设。申报试点高校需办学理念先进，所申报试点特色学院符合本校办学定位和

发展方向，主动对接区域和行业产业发展需求，在办学的体制机制、人才培养模式、学科专业建设等方面具有鲜明的优势和特色，对经济社会服务贡献大。

建设主要内容包括：推动优势学科专业发展，支撑地方支柱产业和战略性新兴产业；创新办学体制和机制，建立与国（境）外高水平大学、地方政府和行业企业合作共建体制；加强高素质教师队伍建设，探索设立人才特区，增加专任教师编制，加大引进和培养高水平人才和创新团队；深化人才培养模式改革，深化创新创业教育的改革，开展现代学徒制的培养；提升国际合作与交流水平。

政策： 2020年前每家最高补助500万元

据了解，各校申报的特色学院最终能否列入试点工作，须经过严格认定。市教育局将牵头组织专家组，对试点特色学院的建设基础、建设目标与任务的可行性、体制机制改革创新、学校保障力度、对区域经济社会发展的贡献度等方面进行综合评价，择优遴选。

为支持试点高校建设，从2016年起至2020年，对列入试点建设的每个特色学院，将在高校办学绩效评价补助经费总量范围内安排不高于500万元的建设经费，主要用于加强高层次创新人才和创新团队培养和引进、优势特色学科专业和重点实验室建设、开展国际合作办学、参与国内外专业认证、加强课程建设等。

对列入试点建设的特色学院，市教育局将会同市政府有关部门加强目标管理和阶段性评估，实行动态调整，特别注重考查评价特色学院为地方经济社会发展的贡献，用人单位对学生的满意度。对于实施不力、进展缓慢、缺乏实效的，将从试点建设特色学院中予以剔除。

宁波加快基础教育发展步伐

商报讯（周 浩）为全面深化区域教育综合改革，加快宁波市基础教育发展，3月22日，教育部基础教育课程教材发展中心与宁波市教育局共建“基础教育课程改革示范实验区”合作项目签约仪式在宁波四中举行。

根据协议，教育部基础教育课程教材发展中心和宁波市教育局将具体在以下五个方面展开深度合作：一是制定区域基础教育课程改革规划；二是课改实验学校建设；三是教研员队伍建设；四是学生综合素质评价研究；五是强化课堂教学改革。

共建“基础教育课程综合改革示范实验区”是推进宁波教育科学发展的系统工程，也是实现双方优势互补、合作共赢的战略举措，双方将通过实验区合作平台的建立，在发展规划编制、区域教育文化体系建设、新型课程体系开发、学校特色发展、名校长名教师培养、教育教学及学校发展质量评价、教育科研体系建设、区域教育影响力提升等方面加强合作。

本次合作有效期为五年，根据协议，双方将开展基础教育课程改革有关内容的共同研

究，达到以下实验目标：一是提升宁波市校长、教师、教研员的专业素质，促进学生全面发展；二是形成一批示范特色学校，以点带面，推进宁波市教育优质均衡发展；三是进行课程建设和课堂改革，改变育人模式，持续提升教学质量；四是建成具有宁波特色的课程改革示范区，提升宁波市基础教育竞争力。

本次与宁波市教育局开展合作的教育部基

础教育课程教材发展中心，拥有庞大的专家资源库，有完备的课程开发体系，此前，他们已经

经全国多所城市，如广州、成都、重庆、深

圳等地区开展过类似合作，积累了丰富的经验并拥有良好的成效。

基层学校，是课程改革的前沿基地，也是根本落脚点。据悉，宁波目前共有课改实验学校20所，深化义务教育课程改革样本学校35所，这些学校将在未来5年借助教育部基础教育课程教材发展中心的智库，科学制定实施方案和配套政策，有计划有步骤地推进实施实验工作，进一步提升课程改革的广度和深度。

“特别牵挂库车十三小的师生们” 海曙南苑小学援疆热情不减

商报讯（陈善军）3月21日，海曙区南苑小学收到了新疆库车县第十三小学寄来的感谢匾额，上面写着“情系天山，爱洒龟兹”八个大字。前不久，海曙区南苑小学将一万八千余元义卖资金捐赠给了库车十三小，用于援助贫困学子、购买教学设备。

在此之前，南苑小学已经向库车县第十三小学捐赠了200余册少儿图书。该校三位教师子女还与十三小学的三个班级小朋友建立联系，给远在万里之外的新疆维吾尔族小朋友寄送节日礼物等。

两校之间的情谊，源于南苑小学一位援疆教师的牵线搭桥。2013年8月，该校援疆教师前往库车·宁波双语教师培训中心支教。期间，该教师带领宁波分队援疆教师与库车十三小学建立了教学合作关系，开展教研活动，指导教师上课，辅导学生社团，援建“追梦书屋”。

2015年7月，援疆结束返回宁波后，该校援疆教师难舍援疆情，时常关注援疆工作。“特别牵挂十三小学的师生们，希望将援疆的这股热情一直延续和传播下去，学校师生都很支持。”援疆教师表示，援疆是他人生难得可贵的一次历练。